

रूस के बाद चीन की नौ सेना विष्व में तीसरा स्थान रखती है। 20वीं सदी के प्रारम्भिक वर्षों में चीन ने अपनी नौसेना का बड़े पैमाने पर आधुनिकीकरण एवं विस्तार का कार्यक्रम शुरू किया था। फलस्वरूप आज चीनी नौसेना आणविक क्षमता से युक्त है। सन् 1980 में पहली बार चीन की नौ सेना ने बिना किसी दूसरे देश की बंदरगाह की सुविधाएँ प्राप्त किये समुद्रों में 13000 नाविक मील दूरी, तय की तथा उसने विभिन्न प्रकार के नौ सैन्य अभ्यास किये। 1985-86 में चीनी युद्धपोतों ने हिन्द महासागर क्षेत्र की यात्रा की। ये युद्धपोत, पाकिस्तान के कराची, बांग्लादेश के चटगांव और श्रीलंका के कोलम्बो बन्दरगाह गये।

सन् 2006 में एशिया-प्रधान क्षेत्र में जापान को पीछे छोड़ते हुए चीन सैन्य सामग्री पर खर्च करने वाले सबसे बड़े राष्ट्र के रूप में उभरा है। इस समय चीन विष्व में अपनी रक्षा पर खर्च करने में चौथा सबसे बड़ा राष्ट्र है। चीन की नौसेना आकार और गुणवत्ता दोनों दृष्टियों से भारतीय नौसेना से बेहतर है। चीन हिन्द-महासागर में महत्वपूर्ण मिलन बिन्दुओं पर न केवल अपने आर्थिक हितों की पूर्ति के लिए नौ सैन्य अड्डों की स्थापना कर रहा है। चीन को मालूम है कि सामुद्रिक शक्ति से उसे वह सामरिक मदद प्राप्त होगी। जिससे वह भारत सहित इस क्षेत्र में अपने दबदबे को बढ़ा सकता है।¹

चीन सरकार अपने तिब्बती उपनिवेश पर कब्जा बनाये रखने के लिये जरूरी साजो सामान को भारत सरकार की मदद से समुद्र के रास्ते बीजिंग से कोलकता और उसके बाद कोलकता से सिक्किम को रास्ते तिब्बत तक ले जाने की सुविधा तो चाहता है। परन्तु वह सिक्किम को भारत का अंग मानने को तैयार नहीं है। चीन की घुसपैठ की हरकतें भारत-भूटान का विश्वास तोड़ रही हैं। कई बार अरुणाचल प्रदेश में एवं लद्दाख में किया हस्तक्षेप इसका प्रमाण है। 15 अप्रैल 2013 को चीनी सेना का लद्दाख के सामरिक रूप से बहुत महत्वपूर्ण इलाके में 18 किलोमीटर भीतर तक घुसपैठ करना। भारत के राजनीतिक नेतृत्व के सामने संकट पैदा कर दिया था। चीन पुराने क्षेत्रीय दावे दोबारा उठाकर और कई मोर्चों पर रणनीतिक दबाव बनाकर भारत के सामने नई सुरक्षा चुनौतियाँ पैदा कर रहा है। फिर भी भारत को चीन के आक्रामक रूख को कम करने के लिए एक रत्रातेजी बनाकर उसे अमल में लाना चाहिए।

1958 में भूटान व चीन के बीच यह सीमा विवाद अत्यन्त खतरने में उस समय पड़ गया था। जब चीन ने इस राज्य के पश्चिमी, उत्तरी व पूर्वी क्षेत्रों के भाग पर अपना दावा किया। जुलाई 1959 में चीन में तिब्बत के विलय की नीति का पालन करते हुए चीन ने पश्चिमी तिब्बत में उन क्षेत्रों पर कब्जा कर लिया जिन पर भूटान का शासन था। ये क्षेत्र कैलाश पर्वत व गंगतोत क्षेत्र के समीप थे। 1960 से भूटान सीमा पर चीनी घुसपैठ हो चुकी है। हथियार बन्द चीन पशुपालकों ने नियमित रूप से भूटान के उन क्षेत्रों में प्रवेश किया। जहाँ सेना की चौकसी नहीं थी। ये पशुपालक स्थाई बस्तियाँ बनाते हैं और बाद में इन क्षेत्रों पर अपना दावा कर लेते हैं। चीनियों ने पहले निश्चित करके सामरिक ठिकानों पर कब्जा किया है। इन संघर्षों में सबसे महत्वपूर्ण 1967, 1979 व 1983 की घटना महत्वपूर्ण थी। चीन के हस्तक्षेपों का उद्देश्य भूटान को प्रत्यक्षवार्ता की सहमति के दबाव डालना था।²

चीन ने 16 जून 2017 को भूटान को डोकलाम क्षेत्र में घुसकर सड़क बनाने की कोषिष की जिसे भारतीय सेना ने रोक दिया तो डोकलाम को लेकर दोनों देशों के बीच तनाव की स्थिति पैदा हुई। इस समस्या का हल भी नहीं हुआ था कि चीन ने उत्तराखंड के चमोली के बाराहोती में 26 जुलाई 2017 को घुसपैठ की और भारतीय सीमा क्षेत्र में एक किलोमीटर अन्दर घुस आई जब भारतीय सेना गश्ती दल वहाँ पहुँचा तो चीनी वापस लौट गये। 30 जून 2017 को भारत ने चीन से कहा था कि भूटान के डोकलाम इलाके में सड़क निर्माण उनकी कोषिष साल 2012 में हुए समझौते का उल्लंघन है और भारत की सुरक्षा के लिए बहुत बड़ा खतरा पैदा हो जाएगा।

निष्कर्ष

भूटान का भू-सामरिक महत्त्व भारतीय सुरक्षा पर बड़ा प्रभाव डालता है। लेकिन चीन की रूचि इस में दिन प्रतिदिन बढ़ती जा रही है। चीन भूटान को यह चेतावनी देता रहा है कि वह भारतीय सेनाओं का अपने सैनिक प्रशिक्षण एवं रक्षा-व्यवस्था के लिए प्रयोग न करे। चीन ने नेपाल के साथ सम्बन्ध अच्छे बना लिये हैं और अपनी वन बेल्ट वन रोड परियोजना में शामिल लिया। जिस प्रकार से दक्षिण एशिया में चीन की बढ़ती सक्रियता से भारत की सुरक्षा के सामने चुनौतियाँ और बढ़ गई हैं। पाकिस्तान को छोड़कर पारम्परिक रूप से दक्षिण एशिया के छोटे देश अब तक काफी हद तक भारत पर निर्भर रहते हैं। चीन पाकिस्तान के सामरिक हितों को भी रक्षा करना चाहता है। जिसमें सैन्य-षस्त्रों की सप्लाई करने की व्यवस्था है। इसके अतिरिक्त चीन द्वारा पाकिस्तान को परमाणु तकनीक देने के साथ-साथ वह मध्यम गति से मार करने वाले तथा लम्बी दूरी तक मार करने वाले हथियार और टैकनोलोजी प्रदान करता है। जिसका भारत की सुरक्षा पर सीधा प्रभाव पड़ता है। भारतीय सीमा क्षेत्र में चीन की हस्तक्षेप की घटनाएँ बढ़ती जा रही हैं। जो भारत की सुरक्षा के लिए खतरा है। चीन ने 16 जून 2017 को भूटान के डोकलाम क्षेत्र में 26 जुलाई 2017 को उत्तराखंड के चमोली के बाराहोती में घुसपैठ और हिन्द महासागर में भी भारत की सुरक्षा के लिए चुनौतियाँ हैं। हिन्द महासागर की तरफ से शरती की सुरक्षा को चीन से ही सर्वाधिक खतरा है। भारत-भूटान को इन सुरक्षा चुनौतियों से निपटने के लिए अपनी सैन्य ताकत को और बढ़ाने की आवश्यकता है। वहाँ पर सीमा सुरक्षा और बढ़नी चाहिए और अपने रक्षा खर्च में वृद्धि करके नये हथियारों का विस्तार तेजी से करना चाहिए। अपने पड़ोसी छोटे राष्ट्रों के साथ सहयोग बनाकर सम्बन्ध घनिष्ठ बनाने चाहिए। क्योंकि चीन की डोकलाम घटना से यह बात उजागर होती है। कि वह अपने स्वार्थ के लिए कुछ भी कर सकता है। अतः हमें अपनी और अपने पड़ोसी राष्ट्र भूटान की सुरक्षा के लिए हमेशा तैयार रहना चाहिए, क्योंकि चीन और पाकिस्तान दोनों देश मिलकर यहाँ पर कभी भी खतरा उत्पन्न कर सकते हैं।

संदर्भ सूची

1. रूप नारायण झा, भारत-भूटान सम्बन्ध 1947-1997, युनिवर्सिटी बुक हाऊस प्रा.लि., जयपुर, 1998, पृ. 1
2. आर.एस. यादव, भारत की विदेश नीति, पियर्सन, नई दिल्ली, 2013, पृ. 230
3. इण्डिया टुडे, 19 जुलाई 2017, पृ. 29
4. डा. हरवीर शर्मा, भारत : सामरिक परिवेश 1994-95, हर्म्युज प्रकाशक, मेरठ, 1995, पृ. 30
5. मधुयाजपूत, इन्डो-भूटान रिलेशन थू परिन्स ऑफ हिस्ट्री, मानक पब्लिकेशन, नई दिल्ली, 2011, पृ. 119
6. डॉ. बी. सिंह गहलोत, भारतीय विदेश नीति, अर्जुन पब्लिशिंग हाऊस, नई दिल्ली, 2004, पृ. 138, 139
7. डॉ. अशोक कुमार सिंह, राष्ट्रीय सुरक्षा, प्रकाश बुक डिपॉ, बरेली, 2014, पृ. 371
8. संपादकीय, दैनिक भास्कर, 6 जुलाई 2017, पृ. 4
9. सुधील कुमार सिंह, विवादों का रचयिता चीन, हरमिनि, 7 जुलाई 2017, पृ. 8
10. पंजाब केसरी, 11 जुलाई 2017, पृ. 6
11. प्रो. हरवीर शर्मा, भारतीय की सुरक्षा समस्या 1998, हर्म्युज प्रकाशन मेरठ, 1998, पृ. 270
12. हर्षवर्धन पंत, भारतीय सुरक्षा और विदेश, पृ. 245
13. हरवीर शर्मा, इण्डियाज जिथो-स्टेरेटिकस परसपेकटीवज, कृष्णा ग्रुप, मेरठ, 2015, पृ. 81